绿美江门生态建设加速推进

县镇绿化"颜""质"齐升



增绿量,多点发力植绿

程",加速推进绿美江门生态建设,高标

准、高质量开展县镇绿化工作。作为主

管部门,市城管局抓好规划统筹,印发相

关方案,围绕"多种树、种好树、管好树"

工作目标,指导各县(市、区)加强绿化规

划设计,合理布局绿化选点,科学选用树

种,注重树木搭配及植景营造,实现"绿"

广泛动员机关事业单位、社会组织、企业

和市民群众采取认种认捐等方式参与县

镇绿化行动,其中县城增绿坚持"项目为

王",结合新改建道路、住宅小区、工业园

区等新建或改造城建项目增种树木,同时

对县城公园、广场、道路等公共绿地以及

稀疏,绿化品质不高,环市街道在村道两

侧增种了黄花风铃木80棵,有效提升了

道路景观,美化了人居环境。蓬江区城

管局牵头实施"巷道补绿"行动,在全区

主要市政道路、街角公园等公共绿地开

展补种增绿,重点在中山公园、启明里广

场、白沙大道街角绿地等空间打造一批

批街头园艺,实现"转角艳丽",全面提升

个一"要求,着重对绿美小公园、乡镇入

口通道、河道等区域因地制宜增种、补种

树木,持续扩大绿色公共空间供给。如

开平市大沙镇充分活化交通出入口边角

地,通过拆违建绿、见缝插绿、立体植绿

圩镇增绿则结合美丽圩镇建设"七

城市巷道绿化美化品质。

蓬江区篁庄仁寿村原有绿植单一

绿化覆盖率较低的区域落实树木补植。

春季是植树黄金时节,各县城、圩镇

和"美"有机融合。

今年以来,我市充分结合"百千万工

近日,记者来到我市县镇绿化示范项目之一的江海 区南山路,看到道路两旁新种的树木生长得十分茂盛,有 的已抽出新芽,有的正在开花,呈现出勃勃生机。今年以 来,我市高度重视县镇绿化工作,市城管局组建县镇绿化

专班指导督促各县(市、区)植树添绿、打造亮点,推动县 镇绿化"颜""质"齐升。今年截至6月30日,全市县城、圩 镇累计新增种植苗木约26.87万棵,其中县城约11.81万 棵,圩镇约15.06万棵,完成年度计划的138%。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 黄秀华

绿意盎然的江海区南山路。

等方式,做好"小块文章",增强门户景观 的识别度和吸引力。

重管养,确保成林成景

为做好苗木后续管养工作,市城管 局建立分片督导工作机制,并印发《江门 市县镇绿化树木种植技术指引》《汛期新 栽植树木养护管理工作要点》,分片区组 织召开县镇绿化现场会,对选苗、整地、 种树、浇水等环节要点进行详细指导,并 组织骨干力量到各县(市、区)开展实地 督导、调研。

如鹤山市共和镇以共和生态公园为 抓手,新种"黄金熊猫"、大叶紫薇、簕杜 鹃等苗木超600株,其中黄金熊猫有 400多株。"'黄金熊猫'虽易存活,但刚 种下时十分关键,需要有充足的水分。" 共和镇乡村振兴服务中心林业人员梁乐 成介绍,林业人员精心管养,做好支撑, 增加浇水频率,"黄金熊猫"存活率超 95%。"我们主要在路两旁种植"黄金熊 猫",打造景观道路。待开花后,市民将 会有一个新的赏花好去处。"共和镇乡村 振兴服务中心主任冯健汉说。

为确保新种树木成林成景,新会区 古井镇组织村党组织开展树木后续管护 培训,村委会按责任范围落实专人管护, 做到及时浇水、除草、松土、修理树盘和 防治病虫害,发现死株及时进行补植,促 进树苗快速生长。

目前江门已进入汛期,为降低频繁 降雨对树木生长的影响,市城管局于日 前召开会议,要求城管系统加强汛期和 台风季节树木的管理养护,做好树木修 剪、加固、倒伏清理和汛期积水清排,确 保树木长势良好。

出精品,打造示范亮点

水岸绿廊、生态公园、门户景观…… 我市注重发挥典型示范带动和辐射作 用,结合美丽圩镇建设,以省、市典型县、 镇为重点,紧抓道路、河岸、公园、交通出 入口节点等关键区域打造示范亮点,推 动县镇绿化高质量发展取得实效。

江海区南山路、一行路的道路绿化 项目是我市结合市政工程打造的靓丽道 路风景线,中铁八局南山路项目副总工 程师黄诗杰说:"我们以'生态、环保、美 观'为原则,充分考虑了植物的种类、布 局和景观效果,力求打造具有地域特色、 季节分明的城市景观带。'

记者注意到,南山路中分带种植了 红花鸡蛋花、簕杜鹃,地被采用台湾草, 并间隔设置由四季米仔兰、黄金榕、龙船 花等组成的绿化组团,以丰富下层植被 的季相变化。"这种'乔木+地被'为主的 种植形式,能使中分带绿化更加疏朗轻 快。"黄诗杰介绍,侧分带则种植了花色 艳丽的紫花风铃木,两侧行道树采用秋 枫,可实现每季度都能是花季,打破道路 呆板、单调的感觉。

此外,鹤山市古劳镇依托古劳水乡 桑基鱼塘自然条件,沿河打造"金粉缎带" 示范项目,同时结合美丽渔场、田园文旅 综合体等项目,沿河道周边的村口、村道 种植和顺、火焰木等苗木,打造特色滨水 景观。开平市则依托江门(开平)产业转 移工业园原有湖泊翠山湖,以常绿樟树作 为基调树种,搭配不同特色树种以及水生 植物,打造以森林游憩、滨水休闲为主要 功能的开平市翠山湖峯景生态园。

"我们为什么不能取回自己的冷冻胚胎?"

蓬江法院审理全市首宗 冷冻胚胎返还纠纷案

江门日报讯 (记者/凌雪敏 通讯 员/李小红)近日,蓬江区人民法院依 法审理了全市首宗冷冻胚胎返还纠纷 案,判决申请人张某、周某对冷冻胚胎 享有所有权,但驳回二人要求在冷冻 保管期间内取走胚胎的请求。

张某与周某夫妇二人于2011年 9月在江门市某医院接受体外受精一 胚胎移植手术,在体外受精一胚胎移 植计划医疗过程中,成功获得了7枚 冷冻胚胎。夫妇二人使用2枚冷冻 胚胎后,将剩余的5枚冷冻胚胎交由 该医院进行冷冻保存。后因体外受 精一胚胎移植手术失败,夫妇二人想 要取回冷冻胚胎,前往技术更加成熟 的医院生育子女。

经该医院伦理委员会讨论,由于 冷冻胚胎对保存、运输条件及实施移 植手术的条件和要求需符合规定,否 则胚胎将无法生存,如有在卫生行政 主管部门备案并具备胚胎移植手术 资质的医疗机构进行胚胎接收,则可 予以返还,否则拒绝将5枚冷冻胚胎 返还给张某夫妇。

"我们为什么不能取回自己的冷 冻胚胎?"因双方无法达成一致,张某 与周某随后向法院提起诉讼。

法院审理后认为,该冷冻胚胎含 有张某与周某的遗传基因,在生命伦 理上与张某夫妇有着最密切的联系, 故张某、周某对该冷冻胚胎依法享有 所有权。但考虑到冷冻胚胎作为生 命伦理物,应充分考量被不法利用的 风险,且因冷冻胚胎对冷冻保存和运 输条件以及实施胚胎移植手术的条 件和要求极高,在不符合要求时将失 去活性,且无法重生。综合考虑以上 因素,法院令张某夫妇在宽限期内寻 找在卫生行政主管部门备案并具备 胚胎移植手术资质的医疗机构进行 胚胎接收返还。

后因二人无法提供相关符合资 质的医疗机构,法院遂作出前述的一 审判决。申请人张某、周某不服,提 起上诉,二审维持原判。

法官说法

关于冷冻胚胎的法律性质,我国 现行法律法规还未做出明确的规 定。冷冻胚胎不同于一般物,具有孕 育成生命的潜质,在生命伦理上与张 某、周某具有最密切的联系,张某夫 妇于情于理享有冷冻胚胎的合法权 利,系冷冻胚胎的权属人。

冷冻胚胎是基于体外受精-胚 胎移植技术获取,张某和周某诉请返 还的目的也在于进行胚胎移植手 术。法院要求张某夫妇提供有资质 的医疗机构通过"公对公"形式接收 医院返还的冷冻胚胎,不仅能够保障 胚胎的活性,不至于因移交不当导致 胚胎失活或者灭失的风险,更大程度 上从源头避免胚胎买卖、非法代孕等 问题,以减少衍生案件的产生。

我市珠江水域禁渔期执法行动收官

立案查处案件3宗 查扣涉渔"三无"船舶66艘

江门日报讯(记者/毕松杰 通 讯员/杨杰才)近日,记者从江门市 海洋综合执法支队(以下简称"江门 支队")了解到,今年我市为期4个月 的珠江水域禁渔期执法行动圆满收 官。禁渔期间,全市海综(渔政)部门 共出动执法人员1476人次、执法船 艇 293 艘次, 检查涉渔船舶 385 艘 次,立案查处案件3宗,收缴罚款1.8 万元,查扣涉渔"三无"船舶66艘,清 理违规网具7400米,查获电鱼船10 艘,没收电鱼工具11套,有效维护了 我市珠江禁渔良好秩序。

在执法行动期间,江门支队组织 全市海综(渔政)执法队伍全面加强 珠江禁渔执法监管,采取"常态化执 法+专项执法"相结合的方式,重点强 化传统捕捞水域、市际交界水域和违 法高发水域的执法监管力度,快速响 应、高效处置群众投诉事项17起;积 极联合公安部门和属地政府开展执 法巡查,会同公安、海事等多部门开 展联合执法行动19次;建立区域联 动执法协作机制,主动加强与佛山、 中山、珠海等周边地市执法协作,与 佛山市农业农村局签署《打击非法捕 捞水产品、破坏渔业资源等违法行为 信息共享协议》,与佛山等周边地市 兄弟单位开展联合行动6次,严厉打 击各类非法捕捞行为。



近日,江门鹤山市桃源镇中胜村元岗 村霸王花场迎来丰收。7月5日一早,记 者在花场见到,漫山遍野的霸王花树上开 满了花,10多名工人正忙着在采摘、烘 晒。

霸王花又称剑花,食用口感好,是两 广一带煲汤的常见食材。它不仅花形美 丽,还有清热润肺、止咳化痰等功效,深受 人们喜爱。

当天,花场迎来了一群身穿鲜艳衣服 的女士,她们是专门从广州市天河区包车 过来的,在花海中载歌载舞、拍照打卡,好 不开心。领队钟笑容告诉记者:"霸王花 盛开时非常美丽,我们每年都会组织前来 观光,然后采摘霸王花晾晒,既满足了姐 妹们的出游需求,又能购买到乡村特产, 非常开心!"

花场负责人梁结兴向记者表示:"这个 霸王花场已经经营10多年了,花场年产量 可达20多吨。中胜村的气候与土壤条件 非常适合种植霸王花,因此出产的霸王花 个大花香,很受广州、香港等地市场欢迎。 除了制作销售霸王花干,我们还探索观光 采花游、霸王花特色私房菜等增值项目。"

据介绍,每年6月到10月,霸王花约 有8次采花期,现在是收获高峰期,花场每 天都要雇佣10多名村民帮忙采摘、烘晒。

(文/图 江门日报记者 郭永乐)

个大花香还能用来煲汤

江门这里的霸王花丰收了



"装孙子"骗取老人钱财

江海公安捣毁诈骗团伙,追回大量现金

忧贞/高四/ "太感谢你们了,没想到 这笔钱还能追回来。"近日,在家属陪 同下前来领取被骗钱财的老人对民 警说,感谢民警坚持不懈为自己追回

案发当日,江海公安接到八旬老 人陈女士报案称,有人在电话中冒充 她的孙子,以出事后需要赔钱为由, 骗走了她2.5万元现金。接报后民警 迅速出动,通过现场走访以及查看周 边公共视频发现,前来取款的两名男 子在得手后共同乘坐网约车离开。 很快民警就锁定了犯罪嫌疑人许某 和姚某(均21岁,均为安徽人)。当 晚8时许,在茂名公安的协助下,江 海公安民警在茂名电白区某酒店将 犯罪嫌疑人许某、姚某、魏某(男,24 岁,安徽人)抓获。据嫌疑人供述,他 们曾在江门以"装孙子"的手段诈骗

江门日报讯(记者/朱磊磊通 老年人,获取现金共12万元。

江海公安加大力度对案件进行 深挖,发现该诈骗团伙还有其他成 员,作案车辆为一辆白色小轿车。几 天后,当民警发现涉案车辆再次出现 在蓬江区某小区附近时,立即赶往现 场实施抓捕。当日下午2时许,民警 在该小区附近拦截到涉案车辆,并抓 获犯罪嫌疑人蔡某、李某和前来取钱 的陈某,现场查获现金4.3万元和作 案手机4台。

近日,江门市公安局江海分局联 合江海区人民法院、江海区人民检察 院举办了发还会。在发还会上,民警 向受骗的老年人及家属讲解了近年 来不法分子诈骗留守老人的案例,向 他们普及防范诈骗知识,提醒他们增 强防范意识,不轻信陌生人,不随意 转账汇款,并向4名受骗老年人发还 了追回的钱财共计14万元。

